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Verbale del Consiglio Direttivo del 05 Ottobre 2022 
 
 
La riunione è stata indetta su istanza formale della Consigliera Maria Grazia Galasso diretta al Presidente 
Bellini che sentito altri consiglieri e responsabili di area ha convocato il Consiglio con la procedura d’urgenza 
indicata dall’art. 8.9 dello Statuto Sociale. Il Presidente Bellini ha avvisato per telefono tutti i Consiglieri ed 
anche alcuni Responsabili di Area pertinenti. La convocazione è stata comunicata per una riunione in 
presenza ma con alcuni consiglieri collegati telefonicamente per mercoledì 05 ottobre 2022, ore 18:15, 
presso la saletta adiacente alla sala mostre di Cascina Robbiolo. 
 
Risultano presenti il Consigliere Presidente Walter Bellini, il Segretario Claudio Moiraghi, i Consiglieri Maria 
Grazia Galasso, Mario Meloni, Arcangelo Santoro, mentre la Consigliera Avv. Margherita Fontana e la 
Tesoriera Consiglia Schiavo sono collegati in audio e video tramite Whatsapp. Il Segretario Moiraghi attesta 
la presenza di tutti i consiglieri come previsto da testo Statutario per le convocazioni in urgenza. 
 
Il presidente Bellini ha inoltre esteso l’invito alla ref.te Cultura Clara De Clario ed al resp.le rapporti con il 
Comune Gianpiero Calvi per dare apporti utili alla discussione essendo questi stati presenti ai fatti. Il Ref.te 
Area Arte-Musica Fabrizio Seidita, in trasferta in Puglia, è eventualmente disponibile via telefonica. 
 
Presiede il CdA il Presidente Bellini e fa funzione di segretario verbalizzatore il vice-presidente Moiraghi. 
Bellini avvisa che la pubblicazione futura su sito internet del presente verbale potrà essere soggetta ad 
“omissis” su alcune parti del resoconto della discussione. 
 

Ordine del giorno 

1. Analisi dei fatti avvenuti durante la serata d’inaugurazione della Mostra Double Face del 1° ottobre 
2022 ed eventuali determinazioni 

2. Varie ed eventuali 

 

1. Analisi dei fatti avvenuti durante la serata d’inaugurazione della Mostra Double Face del 1° ottobre 
2022 ed eventuali determinazioni 

La Consigliera Galasso, insieme alla referente De Clario, entrambe in servizio alla reception dell’evento, 
raccontano gli avvenimenti della serata inaugurativa del 1° ottobre dove l’artista della parte fotografica 
e la sua famiglia (questi ultimi attesi come semplici ospiti) hanno installato, con invadenza fisica e poco 
rispetto dello staff della reception Proloco, un banchetto-mercato con magliette e CD non comunicati né 
approvati formalmente in precedenza. La serata ha visto un’aggressiva promozione commerciale diretta 
alla vendita esclusiva del libro dell’artista, con penalizzazione del catalogo ufficiale della mostra, 
realizzato e promosso da tutte le parti in causa. De Clario riferisce che in un secondo momento l’artista 
ha probabilmente detto di promuovere anche il catalogo. La Galasso chiede al Presidente Bellini, che ha 
curato le relazioni e la gestione dell’evento quali fossero gli accordi formali con gli artisti. 

Bellini rispondendo precisa innanzitutto che la vendita del libro era prevista, come da consuetudine, in 
occasione dell’evento di presentazione durante la serata inaugurativa (regole inviate il 12/7/22 
all’editore Claudio Fucci di Vololibero). Bellini e Seidita (Curatore dell’evento, consultato in precedenza) 
sono stati sorpresi dell’invasività dei Chiesa in reception, con personale alla vendita mai autorizzato e 
gadget come magliette e CD in vendita. Bellini riferisce di essere intervenuto fermamente con le due 
ragazze dei Chiesa, attorno alle h 20, per chiarire i ruoli, ricordando che la mostra si regge sul ritorno 
economico del Catalogo e che questo è essenziale si venda; in un secondo momento Bellini autorizzava  
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un secondo tavolo separato dedicato a loro, risultato poi ancora più penalizzante per le vendite del 
catalogo, aggiunge Galasso. Bellini dice che in mezzo a decine di visitatori non si poteva fare molto di più.  

Anche al Comune di Buccinasco è stata fatta comunicazione informale che la presentazione del libro del 
fotografo, con intervista, avrebbe avuto l’usuale momento di “firmacopie” e vendita “contestuale alla 
presentazione”. Quindi, conclude il Presidente, il momento commerciale in sé era previsto, sono state 
invece le modalità non rispettate. 

Lo scenario spiccatamente commerciale ed anche poco serio che ha assunto al zona ingresso per tutta la 
prima fase della serata ha fatto risentire diverse persone che si riconoscono giustamente (ed erano state 
coinvolte) in un evento prevalentemente di natura non profit, dando così la sensazione di essere asserviti 
a fini commerciali, peraltro non autorizzati. 

Bellini precisa il notevole apporto di relazioni che ha dato in particolare l’artista Chiesa nel comporre un 
programma di eventi serali musicali gratuiti, grazie alle personali relazioni ed amicizie. 

Il Vice-Presidente Moiraghi sottolinea come il libro di Chiesa riproponga quasi interamente (25 fotografie 
su 27) le foto esposte in sala, costituendo una concorrenza inattesa e ai limiti della slealtà non essendo 
stato mai dichiarata questa piena sovrapponibilità. 

Il Vice-presidente Moiraghi raccomanda di rispettare l’indicazione data di non vendere più il libro oltre la 
prima serata, tenendone tuttavia una copia in esposizione. Considerando tuttavia l’importante apporto 
in termini di visibilità data e di relazioni fondamentali fornite, considerando anche le prevedibili reazioni 
dell’artista che potrebbero creare imbarazzo alla nostra Associazione od al Comune di Buccinasco, 
propone che si componga un gruppo di mediazione di due-tre consiglieri che incontrino Renzo Chiesa 
addivenendo ad un possibile compromesso accettabile da entrambe le parti. Al Presidente Bellini l’onere 
di fissare questo incontro con urgenza e prima del prossimo weekend. 

2. Varie ed eventuali 

Nessun argomento da discutere. 

 

Null’altro essendovi da deliberare la riunione del C.d.A. Proloco Buccinasco è tolta alle 19.50 circa. 

Presidente Walter Renato Bellini                                                          Firma segretario Claudio Moiraghi 

 


